A Fight for Religious Freedom
98 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

A Fight for Religious Freedom , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
98 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


The compelling story of a groundbreaking, 12-year legal battle launched against the smaller Ananda Church by the established and wealthy Self-Realization Fellowship—both followers of spiritual master, Paramhansa Yogananda, author of the classic Autobiography of a Yogi. SRF's intent was, as the judge observed, “to put Ananda out of business.” Includes rare vignettes that offer a timeline glimpse into the challenges of Yogananda's own mission to the West.



Publié par
Date de parution 01 août 2012
Nombre de lectures 0
EAN13 9781565895102
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0040€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.



A Lawyer’s Personal Account of Copyrights,
Karma and Dharmic Litigation

Jon R. Parsons

Crystal Clarity Publishers
Nevada City, California

Copyright © 2012 by Jon R. Parsons
All rights reserved.
ISBN: 978-1-56589-266-8
Parsons, Jon R., J. D.
A Fight for Religious Freedom : a lawyer’s personal account of copyrights, karma and dharmic litigation / Jon R. Parsons.
p. cm.
ISBN 978-1-56589-266-8 (pbk. : alk. paper) -- ISBN 978-1-56589-510-2 (epub)
1. Ananda Cooperative Village--Trials, litigation, etc. 2. Self-Realization Fellowship--Trials, litigation, etc. 3. Copyright--United States. 4. Freedom of religion--United States. 5. Religious communities--United States. 6. Yogananda, Paramahansa, 1893-1952. 7. Kriyananda, Swami. 8. Dharma. I. Title.

KF225.A53P37 2012

The Fourth of July is a day when millions of Americans enjoy picnics, fireworks, and the general excitement over the birth of our nation. But in 2009 , this national holiday was also celebrated on a much smaller scale for a different reason. Ananda World Brotherhood Village, an intentional community in Northern California, was founded on July 4 , 1969 , and was celebrating its fortieth anniversary on that day.
The event was reported in a local newspaper, The Grass Valley Union: “Forty years ago, a small band of people looking for meaning in their lives settled in a community on the San Juan Ridge where they could meditate, practice yoga and embark on a spiritual journey. The now-sprawling Ananda Village was the first of seven Ananda communities around the world founded on the principles of world peace among all people.”
Sounds idyllic. But Ananda’s forty-year history has been filled with challenges from the beginning—in fact, it has repeatedly been a struggle for survival, sometimes against overwhelming odds. Ananda was founded by Swami Kriyananda to carry out his guru, Paramhansa Yogananda’s, mission to establish “World Brotherhood Colonies.” In the first years the obstacles we faced, though challenging, were straightforward: creating an infrastructure, buildings, and homes on hundreds of acres of undeveloped land; working as best we could with conservative local forces who were trying to block us; and earning the funds to keep things going.
Paramhansa Yogananda’s statement, “There are no obstacles, only opportunities,” stood us in good stead in the early years. The community grew, and after seven years, we felt pretty confident that a solid foundation had been built.
Then disaster struck. On June 28 , 1976 , a small fire was ignited by sparks from an old county vehicle. The flames were fanned by strong winds and quickly spread in the dry grass and underbrush until it raged out of control. The fire consumed thousands of acres in the Northern California foothills, including most of Ananda’s forests and structures.
With intense efforts over the next year, Ananda emerged phoenix-like from the ashes. In the period that followed, we not only rebuilt the community, but expanded it—establishing four new colonies along the West Coast, and later international ones in Italy and India. Once again our members, who by this time had dedicated over twenty years of their lives to Ananda, were confident that we were well on our way to fulfilling Yogananda’s dream of spiritual communities.
Then in 1990 disaster struck again—this time not as a forest fire, but as a legal conflagration which threatened Ananda’s existence more profoundly than any natural calamity. Self-Realization Fellowship ( SRF ), the organization founded by Paramhansa Yogananda in 1925 , launched a complex and far-reaching legal attack against Ananda that ultimately lasted twelve years. The heart of their lawsuit, as the presiding judge, Edward Garcia, later observed was “to put Ananda out of business.”
This book is the story of that battle, which was fought in the courts, in the press, on the Internet, in flyers dropped from airplanes, and ultimately on the steps of the United States Supreme Court.
Why are we writing this story of what, at first glance, might seem like just another sectarian squabble? The idea for the book emerged in this way:
By July 2 001 many of us at Ananda were veterans of eleven years of intense legal battles: some had spent years doing legal research, others had been repeatedly questioned by hostile lawyers, or testified before a judge and jury. One evening for relaxation, Swami Kriyananda and a small group decided to see the documentary film, Liberty! The American Revolution . As we watched, we were struck by the similarities between the struggles of the early Americans with England and our own legal battles with SRF . At the end of the movie, we discussed the many common threads, and began to talk about what a great book the story of our lawsuit would make.
The similarities are truly striking:
a) The American Colonies and England shared a common cultural history, coming from the same “root stock” so to speak. Ananda, too, shared roots with SRF . Both groups followed the same guru, devoted themselves to the same spiritual practices, and were dedicated to sharing Yogananda’s teachings with the world. Ananda’s founder, Swami Kriyananda, had in fact once been on SRF ’s board of directors and had served as its vice-president.
But that was years in the past, and now stormy seas separated the two groups. In 1990 SRF declared it had exclusive rights to the “territory” of Paramhansa Yogananda—his name, his image, his words, and his teachings. And, like England, they were ready to wage war to maintain their control.
Ananda recognized behind the mask of SRF ’s legal proceedings and papers, the face of suppression and control. And, like the early Americans, the people of Ananda were ready to defend the principle of freedom, even to the point of putting their property and the life of Ananda at risk.

b) In the early days of the American Revolution, the war had gone poorly for the colonists as they faced the amassed power and wealth of England. Boasting the strongest army in the world, England quickly overwhelmed the colonists’ untested military leaders and its ragamuffin band of volunteers.
SRF , too, had very deep pockets and employed the third largest law firm in America. A blitz of legal motions soon overwhelmed Ananda’s lawyer (a sole practitioner without even a full-time secretary) and the inexperienced group of Ananda volunteers helping him.
We lost our first battle in court. The judge’s initial ruling went against us—an important one that we feared would set the tone for the whole case. Overcoming a sense of being crushed before we had even begun, we managed to hang on, claw our way forward, and eventually to fight back. Ultimately, like General Washington, we achieved a near-miraculous victory.
c) At stake in the American Revolution was not just the outcome of a territorial dispute, but the issue of whether a new form of government—democracy, which was “of the people, by the people, and for the people”—could be created.
Kings and their cronies had decided the fate of nations for centuries. Similarly, SRF , as a monastic order, was under the absolute control of their president, Daya Mata, and her handpicked board of directors. No one else had “the right even to think,” to quote a member of the board.
Ananda represented a new kind of spiritual organization. It, too, was a monastic order, but one in which all members’ points of view were heard and respected. In a whimsical wordplay, Ananda termed its form of government a “dharmocracy,” where decisions were based on dharma , or righteous action.
d) By far, the most important similarity was the shared fight for religious freedom. This legal and moral issue should have been resolved by the brilliant Constitution created by our Founding Fathers. But old ways of thinking die slowly, and religious freedom cannot simply be declared , any more than equality for women, freedom from slavery, or the right of all citizens to vote can be decreed by politicians.
New freedoms have to be won through determination and sacrifice. In our case, the fundamental question at the center of the legal battle was one of control: “Does an established church have the right to dictate how followers of a new expression of its teachings may or may not worship?”
Because we realized that this battle had broader implications than just our own lawsuit, we fought hard to defend and protect religious freedom and individual human rights. As our lead lawyer and the author of this book, Jon Parsons, told us, “I fully realize that this may well be the most important case of my career.”
Here then, is a David and Goliath tale: the dramatic story of how a small group of people fought and won a victory against a seemingly unbeatable opponent. Our victory was not for ourselves alone, but one that may well protect the religious rights of future generations of Americans. Even now as we read the story, and relive in our minds the incidents that took place during that twelve-year ordeal, we are moved by feelings of deep gratitude that we were part of such a noble struggle—one proving that might does not make right, and that honor and integrity can, in the end, prevail.
Jyotish and Devi Novak
Ananda Village
Oct. 2, 2010
“Oh, to have been a fly on the wall . . .” I had that pleasure once. During the years of hammer-and-tongs litigation between the Self-Realization Fellowship (“ SRF ”) and the Ananda Church of Self-Realization lasting from 1990 to 2002 , I was the principal outside legal counsel for Ananda and Swami Kriyananda. From that vantage point, I witnessed the events unfold, played some role in the developing drama, came to understand a bit about Yogananda, Kriyananda, and their mission, and saw SRF in action. Because a story about the heroic struggle for religious freedom is usually worth the telling, let me share with you some of what I remember from those exciting days.
It was a battle for Ananda’s very survival. After years of effort and anxious uncertainty, and at great cost, we turned back SRF ’s attempt to “put Ananda out of business,” as Judge Garcia once succinctly described it. That “business” was Ananda’s mission to spread the writings and teachings of Paramhansa Yogananda ( 1893 – 1952 ), and to found “World Brotherhood Colonies” as Yogananda had urged. We did much more than defeat SRF ’s plans. In the process of preparing a defense we revealed SRF ’s feet of legal clay, and obtained court rulings and appellate opinions that placed numerous publications and photographs in the public domain. We stripped away SRF ’s registered trademarks of “Paramahansa Yogananda” and “Self-Realization,” and reclaimed the ability of all followers to use Yogananda’s name, voice, signature, photograph, and likeness in expressing his teachings.
The litigation morphed over the years into four lawsuits and two appeals, together with writ petitions to both the California Court of Appeal and the U.S. Supreme Court. Its web embraced the two churches and Swami Kriyananda, as well as a former Ananda member, and the minister who spurned her. Ultimately, everyone who touched the case got named as a defendant in one lawsuit or another, and SRF found itself a defendant in its own sexual harassment suit. Our cosmic drama also spawned at least three other satellite lawsuits and two appeals involving star-crossed strangers, who inadvertently ventured too close to the litigation.
When the dust settled, Ananda was a spiritually richer community internationally recognized as a legitimate successor to Yogananda’s legacy. Kriyananda had deepened a lifetime commitment to his Master, and reinvented ways of expressing that discipleship. Along the way, we freed up a large body of Yogananda’s original writings and teachings for the world’s edification and enjoyment. Ananda had weathered another crisis and come out stronger, and through that struggle laid the foundation for the florescence that followed. In these pages we revisit those days of struggle, doubt, commitment, and victory. I tell the tale, but the story is not mine. This story belongs to Kriyananda, the Ananda community he founded, and its many residents and members.
Chapter 1
Calls and Letters
These events started long before I ever heard of Ananda. Perhaps it began back in 1948 when Kriyananda first met Yogananda. Perhaps in 1955 , when Daya Mata took over SRF ’s reins as its third president, or maybe in 1962 , when she booted Kriyananda from the organization. Perhaps, as the parties all seemed to believe, it began lifetimes ago.
My involvement came much later, and by chance. By 1989 my law practice had grown to include a substantial amount of fair housing advocacy. That same year the Ananda Church leased a 72 -unit apartment complex in neighboring Mountain View, then filled with tenants having no connection with the church. The church wanted to convert the entire complex into a religious community where Ananda members could live in harmony, chant, pray, meditate in small groups, and share vegetarian meals. The church hoped to make this transition happen with as little disruption to the current tenants as possible.
Sheila Rush, now known as Naidhruva, was then the Executive Director for the East Palo Alto Community Law Project, a non-profit legal clinic begun by students and faculty of nearby Stanford University. I helped out when I could with landlord-tenant matters, meeting with Law Project lawyers and clients at the old three-story home that the Project had converted into ramshackle offices. Sheila, a Harvard Law School graduate, ran an efficient operation on limited funds, and over the years we developed a cordial working relationship.
A Call from Sheila | Fall 1989
Until Sheila called me in 1989 to discuss representing the church, I didn’t know she was an Ananda member. In fact, I had never heard of Ananda. While not religiously inclined, I have always considered myself “spiritual” in that fuzzy way people use the term to avoid the issue. As fate would have it my college years were spent studying Asian religions and philosophy. I had already read the Bhagavad Gita in different translations, some of the Upanishads, and even portions of the Vedas. The pantheon of Hindu deities were not strangers to me, and I had even dabbled in a little Ramakrishna, learning something about the Vedanta movement in America. Just enough knowledge to be dangerous.
During that first call Sheila started filling me in on what I needed to know about Ananda. It was a religious organization and a spiritual community founded in the 1960 s by a Swami Kriyananda, also known as J. Donald Walters. Ananda was based, and most of its members resided, in an “intentional community” called Ananda Village, located in the Sierra Nevada Mountains of California, several miles north of Nevada City. In the 1980 s Ananda began founding similar communities throughout the West, including the one now being formed in Mountain View. The residential community experience reflected Yogananda’s belief that you should surround yourself with like-minded people seeking to know God through “simple living and high thinking.” The residents and members tried to live lives that reflected, each day, the blend of Christian and Hindu-Yoga principles that Yogananda had brought to America in 1920 . These practices included meditation, a vegetarian lifestyle, chanting, praying, and the complete avoidance of alcohol and recreational drugs. Sheila explained that the residential community in Mountain View was another little step in making the world a better place.
It sounded good to me. A church was legally permitted to establish housing for its members’ use and benefit, and then rent to those members without violating fair housing laws. As a community of sincere believers, Ananda could exercise those religious freedoms permitted under both federal and state law. We thought that if we were legally careful and politically savvy, we could convert the apartment complex into a religious community without it blowing up in our face.
A church taking over a large apartment complex can trigger local opposition, and more so when the church is not one of the mainstream denominations. We talked about possible political pressure from the current residents, flak in the press, and the bias against newer religions in a religious America. It was important to Ananda that the transition be done in a “dharmic” manner. Sheila explained that by “dharmic” she meant actions that were morally correct, ethically proper. We were dealing with people’s lives, and in achieving our goal of a better world, we should do as little harm as possible to a tenant’s current existence. It might take a little longer, or cost a little more, but we were to minimize disruption to the existing tenants. Correct action regardless of cost, proper conduct despite the consequences. You could not be blind to the cost and effect of what you did, but you kept your eye on doing the right thing.
We arranged that current tenants had all the time they wanted to move out. But when they did vacate, their units would then be rented to Ananda members. The church also immediately made improvements to the property that accentuated its religious character such as devotional statues, shrines, and a chapel. These improved the ambiance for resident members, and reminded the non-members that they were now living in a more refined and spiritual environment. As Ananda members moved in, the spirit of the community changed, and the natural dynamic from that like-minded energy sped up the transition without Ananda having to evict anyone.
The law is not always intuitive, however, and this “dharmic” solution actually exposed the church to some risk of litigation. The Fair Housing Act permits a church to discriminate in favor of its members only for housing which it “owns or operates for other than a commercial purpose.” When the church allowed non-members to continue to reside in their units as long as they wanted, and pay rent, that kindness raised a question whether the complex was then being operated for a “commercial purpose.” The safer route would have been for the church to immediately evict all non-members, and I appreciated that Ananda was willing to stand by its beliefs in the face of this risk. Despite the old saw, it seems that some good deeds do go unpunished, and the transition proceeded smoothly. Everyone ended up as happy as could be hoped for, with a harmonious resolution to a problematic situation. I closed my file, and figured that was the last I would hear from these good people.
Sheila Calls Again | February 1990
A few months later Sheila called again. Kriyananda had received a threatening letter from SRF ’s lawyers in Los Angeles, and wondered if he could discuss it with me. Of course, I would be pleased to talk with him about it, without the slightest idea yet of what might be involved. “It” turned out to be the first step of an amazing adventure that would change many lives, including my own. But at first it was just about a name.
Sheila again provided background. In December 1968 Kriyananda incorporated the entity we now know as Ananda under the name The Yoga Fellowship. By the mid- 1980 s, the name had been changed to the Fellowship of Inner Communion. Recently, Kriyananda and the community had been searching for a name that better described what he saw to be Ananda’s current mission, a mission developing over time. Following a community meeting in early January 1 990 , the membership voted to change the church’s name to the Church of Self-Realization.
SRF , perched atop Mt. Washington in Los Angeles, was not pleased. Yogananda had founded SRF in 1935 , and the organization assumed Yogananda’s mantel when he passed away in 1952 . SRF thought Ananda’s new name sounded too similar to its own, and told its lawyers to make Ananda stop using “Self-Realization” as part of its name. Their letter had triggered Sheila’s call.
Sheila gave me the back-story to Ananda’s name change and SRF ’s reaction. It seems that Kriyananda had joined SRF in 1948 and become particularly close to Yogananda during the last four years of his life. They spent time together at Yogananda’s desert retreat at Twentynine Palms, where they and Laurie Pratt, later called Tara Mata, worked on Yogananda’s final editing of several key works. For ten years after Yogananda’s passing in 1952 , Kriyananda continued serving Yogananda within the SRF organization. He rose to the position of vice-president, was a member of the board of directors, and headed up the monks on a day-to-day basis. He spoke several languages, and by the early sixties was serving overseas as SRF ’s principal representative in India. In 1962 he was unexpectedly summoned to New York City. After he checked into the designated hotel and retired for the night, someone slipped a note under his door. That note informed him that he was fired from the board, expelled from SRF , and instructed to leave. Just like that. Without warning or explanation. After 14 years as a monk. He had grown penniless in SRF ’s service, and he didn’t even get a face-to-face “Sorry, but it’s not working out.” No “Thank you for years of loyal and unpaid service.” During a devastating session the next day with SRF ’s president, Daya Mata, and Tara Mata, Kriyananda learned that he must sever all connection with SRF , and could have nothing further to do with Yogananda. He could not use Yogananda’s teachings or SRF ’s materials, and was forbidden from holding himself out as one of Yogananda’s disciples. They slipped him a check for $ 500 . 00 and showed him the door. Over the years, whenever SRF leadership would be asked about Kriyananda’s ouster, the stock response was “If you only knew!” It was always rhetorical. If anyone really knew anything they were not telling. During the litigation it became clear that the ladies who then ran the organization had issues with Kriyananda’s charismatic and eloquent leadership. Photos from those days show a fit and handsome Kriyananda sporting a neatly trimmed beard, looking quite the man’s man in what must have been a henhouse. Their differences on the board had found expression in ways that went to the essence of Yogananda’s mission. The women wanted to protect the legacy of their days with Yogananda by sanitizing and preserving his memory, while Kriyananda advocated a more dynamic application of Yogananda’s teachings to a changing world. Kriyananda would not be dissuaded, so he had to go.
After mourning and reflecting on this unexpected turn, and with no other avenue to express his devotion, Kriyananda decided to begin teaching yoga and meditation in the San Francisco Bay Area. It was the mid- 1960 s and the San Francisco area provided fertile grounds for New Age religions. Through lectures and classes Kriyananda attracted both students and funding, and before long he had obtained some acreage up country in Nevada County. There he would found the community we now know as Ananda Village. The first World Brotherhood Colony embodying Yogananda’s teachings.
Through the 1980 s Kriyananda tried to avoid upsetting SRF , and steered Ananda in directions that would not conflict with what SRF was doing. When he founded his own organization in the 1960 s he named it The Yoga Fellowship, later changing the name to the Fellowship of Inner Communion, to avoid any similarity with SRF ’s or Yogananda’s names. In his futile attempts to establish a harmonious relationship with SRF , Kriyananda offered to give the entire Ananda Village to SRF . Three times. The SRF Board would have nothing to do with any community that Kriyananda had founded.
Over the years Kriyananda and the Ananda community came to realize that regardless what they did, or did not do, there would be no rapprochement with SRF . At a lengthy and lively meeting in January 1 990 , the community decided it was time to act. That action included adding “Self-Realization” to the church’s name, as an expression of Ananda’s ultimate spiritual goal. Yogananda had called his religion “Self-realization.” Ananda had matured as a vehicle of Yogananda’s teaching, and it appeared proper that Ananda now embrace a name that truly expressed its religious path. Within days the Fellowship of Inner Communion had become The Church of Self-Realization. SRF heard immediately about Ananda’s declaration of spiritual independence, and now, weeks later, SRF was threatening to file suit.
Sheila told me more about Kriyananda, who she called “Swami.” He authored numerous books and songs, lectured in several languages, and provided the channel through which the community received the teachings and blessing of Yogananda, who was their guru. In Kriyananda, she explained, beat the strong heart of Ananda, and most Ananda members looked to him as spiritual guide and a living inspiration. During our conversation she repeated that Yogananda, not Kriyananda, was the “guru,” but it would be a while before I fully understood the significance of her comment. There were questions about the legal direction the mission should take, and Ananda needed to see if its legal standing was as strong as its moral commitment. I would be happy to review the letter and share my thoughts. Sheila would send over a copy and set up the call.
First impressions are important, and Gibson, Dunn and Crutcher’s letterhead comprised august-sounding names crawling down a full quarter of the first page, engraved in a dark serif font. The February 9 , 1990 letter came right to the point. Ananda must change its name, back to what it was, or to something else, but nothing close to anything sounding like “Self-realization.” The letter raised this single point—that the Ananda Church was not to use “Self-realization” as part of its name.
Nasty-grams from lawyers follow a standard formula: a situation is stated in language as favorable to the client’s interests as possible, and then some action is demanded on the recipient’s part, who is warned that failure to act will have dire consequences. The author vouches the inevitability of his client’s victory, and often expresses personal disdain for the recipient’s knowing and intentional misconduct. This February 9 th letter was no different, and finished with a big bold signature, showing its author meant business and should be taken seriously. Although Gibson, Dunn and Crutcher was one of the largest law firms in the world, employing legions, I thought I could handle a dispute over a church’s name. I had already handled several trade name issues in state court and felt I could quickly get up to speed on the religious context. How complicated could it be? I made a few notes on points to discuss, and was eager to talk.
Swami Kriyananda | February 1990
One does not run into many swamis on the South Side of Chicago, where I grew up, and I was uncertain about the etiquette. I asked Sheila what I should call him, how to act, and whether there was any protocol to be followed when talking with a swami. She said not to worry about it. And, as it turned out, Kriyananda didn’t care about those things either. Before the case ended there would be much made about the use and meaning of the term “Swami.” But like many who respect the man, his wit and charm, without being Ananda members, I too quickly came to call him Swami.
Naturally, I had done some research on Kriyananda before our call. J. Donald Walters was born in Romania in 19 26 of American parents, and educated at the best schools. Living in New York in 1948 , he came across a copy of Yogananda’s Autobiography o f a Yogi that had been published two years earlier. Reading it through in one sitting, he got on a bus and rode cross-country to Los Angeles. Once there, Kriyananda immediately tracked Yogananda down at one of SRF ’s temples, was accepted as a disciple by Yogananda on the spot, and pledged his lifelong loyalty and support. Soon after, Kriyananda became a trusted assistant to Yogananda, who placed him in charge of the monks. These independent sources confirmed what Sheila had told me about Kriyananda’s background, his editing Yogananda’s works under Yogananda’s personal guidance, and Kriyananda’s role at SRF after 1952 . The public record went silent about what happened in the early 1960 s and picked up again only years later with articles about the Village. Having read what I could find, Kriyananda seemed the real deal, but I still didn’t know what to make of it all. I expected anything from a commanding captain of industry to a shell-shocked foot soldier of God.
When we talked it became clear that Kriyananda was “none of the above.” There was a gentleness and innocence in the way he spoke. An almost childlike simplicity in his explanations, shared in a slow and deliberate way that might have sounded pedantic were he not so warm and engaging. He told me more about his involvement with SRF and his separation. He talked about Yogananda’s mission to America, SRF and its current leadership, and his vision of Ananda’s role in Yogananda’s legacy. After catching me up on the last forty years, he turned to the lawsuit. We discussed the uncertainty of litigation, the misfit between law and religion, and how lawsuits should be avoided if at all possible.
Kriyananda acknowledged the legal brambles, and that a judge might be put in charge of the future of both churches. It was important that I understood, however, that the real fight was not about a change of name. It was about the struggle for religious freedom, and specifically Ananda’s freedom from SRF ’s religious control, if not tyranny. Although this karmic adventure would take place inside a courtroom, it was not really about the law. It was all about spiritual growth, like tendrils that clamber toward the light. There was talk of will, duty, and destiny. I thought that all well and good, and looked forward to an insight or two. But this was litigation in federal court, and serious business. We finished up talking about the brutal and costly reality of litigation. Even a relatively simple dispute about a name change could last for two, or even three, years in federal court and easily end up costing six figures. “Six figures” was my oblique way of saying it would cost a lot of money. I had no idea then that the lawsuit would acquire a life of its own, but SRF had hired “Gibson Dunn,” and I knew it would not be cheap. Kriyananda ended the conversation by observing that sometimes you must pay for your principles, at which point I agreed to prepare a response to the letter, and be available as needed.
The Ranks Array | March–June 1990
We replied to SRF ’s letter a few days later, pointing out that within the Hindu-Yoga tradition the phrase “Self-realization” describes the ultimate goal of union with God, and is therefore generic when used in the name of a church. We explained our position that, like with “salvation” or “redemption” in the Christian context, any church may use a generic term that accurately describes its mission or its teachings. As a church whose spiritual goal was “Self-realization” resulting in union with God, Ananda had the right to use the term “Self-realization” in its name. Kriyananda and the church might have held off exercising their rights out of unrequited respect, but they had not given up those rights, and could exercise them now.
We attempted to show both the reasonableness of Ananda’s position and the larger issues at stake. It was a matter of religious freedom and constitutional rights. Ananda even proposed a compromise, and offered to use the name “Ananda Church of Self-Realization.” We thought our response fair and rather conciliatory, based on principles that SRF should also recognize.
SRF ’s lawyers replied later that month, rejecting out of hand that “Self-realization” was in any way generic, calling Kriyananda an “interloper,” and reiterating their demand that Ananda never use any language in its church name that looked or sounded like “Self-realization.” If Ananda did not concede this point and immediately change its name from Church of Self-Realization, then a lawsuit would surely follow. It was just a name, but apparently important to SRF .
Ananda also felt strongly on the issue. As legitimate disciples of Yogananda, the Ananda community should also be able to use the name that Yogananda had chosen to describe his vision of the ultimate goal of Yoga. Given the narrow scope of the issue, and now confident their use of “Self-realization” was legal, Ananda decided to stand on principle. Beginning with Ananda’s founding in the late 1960 s, SRF had always publicly ignored Ananda, while keeping close tabs on its activities, privately criticizing its plans, and interfering with those plans when it could. Kriyananda had repeatedly given in to SRF ’s wishes, but feckless deference did not seem to be working. The time had come to take a stand.
It was also far from clear that SRF would actually sue, as SRF had already backed down after making legal threats. Years earlier SRF had threatened a lawsuit against the Amrita Foundation in Texas for reprinting some early Yogananda texts. SRF backtracked when it discovered that many of those early interpretations of Biblical passages published by Amrita had already slipped into the public domain. Another dust-up had swirled around Ananda Publications’ publishing of Stories o f Mukunda in 1976 . Ananda Publications (later, Crystal Clarity Publishers) was Ananda’s publishing arm, and at that time Kriyananda wrote most of its releases.
Brother Kriyananda, as he was known at SRF , had written Stories of Mukunda while still a monk there. He printed it privately in December 19 53 , and distributed copies to his brother monks as Christmas presents that year. SRF published a copy of the work, and advertised it for a while in Self-Realization Magazine , but by the 1970 s the work had long gone out of print. When Ananda Publications republished a copy of the book in 1976 , SRF sent Kriyananda and Ananda Publications a “cease and desist” letter. Kriyananda responded that he would not stop publishing his own writings, and a second printing ensued in 1977 . SRF did nothing.
With this past history, maybe SRF ’s most recent threat was just more talk. Maybe SRF would grumble and go away. It seemed likely. How upset could SRF really be about Ananda calling itself “Church of Self-Realization?” What was the harm? What were the damages?
In February and March 1 990 , while we were dealing with SRF ’s first letter to Kriyananda, SRF had begun secretly preparing for a much larger lawsuit. SRF quietly applied to the U.S. Patent and Trademark Office to register the terms “Self-Realization Fellowship,” “Self-Realization Fellowship Church,” and “Paramahansa Yogananda” as trademarks and service marks. Parallel applications were filed with the California Secretary of State in Sacramento. While still corresponding with Ananda about the church’s name, SRF was already appropriating Yogananda’s name and title as a registered brand name to use for the sale of SRF ’s goods and services. SRF also registered the term “Self-realization” as a unique form of religious expression that could only be used by SRF . The monks and nuns had begun assembling hundreds of pages of exhibits to show that Ananda quoted extensively from Yogananda’s talks and writings. Each quote would result in a claim of copyright infringement. In those halcyon months from March to July 1990 , Ananda basked in the dusty heat of the high Sierras, and the last calm days of the millennium, unaware of the game already afoot.
Chapter 2
The Herald of War
July 1990
The bad news of a lawsuit must be delivered in person to each defendant in the form of a Summons and Complaint. The bearer is usually a professional process server, often paid at a flat rate. By the time SRF ’s server found his way to Ananda Village on Tyler Foote Road off Highway 49 , down and up curvy mountain roads for twenty miles north from Nevada City, he had earned his fee. The northern Sierra Nevada Mountains grow hot and dry in the summer, the dust from gravel roads hanging in the air long after a car has passed. Once you make it to the Village, it is hard to know which road to take to what housing cluster or home to find a particular person. In 1990 most of the roads were not paved, and there were no maps or guideposts to assist the first-time visitor. But Ananda was served.
The complaint Sheila forwarded to me bore little resemblance to the letters that preceded it. No longer a dispute about a name, this lawsuit sought nothing less than to eliminate Ananda as a religious competitor. The complaint ran 48 pages, with another 163 pages of exhibits, and asserted 9 different “claims for relief.” Only two of those claims concerned the church’s name. And SRF had alleged copyright and trademark infringement, making a federal case out of it, and requiring the complaint be filed in the District Court for the Eastern District of California, located in Sacramento. The pleading presented a laundry list of alleged wrongdoing that was never mentioned in the letters, with some claims stated several different ways for maximum effect. SRF now claimed that: Ananda “falsely described” its “goods and services” with a “false designation of origin,” in violation of federal law; Ananda had infringed SRF’s “Self-Realization” trademark and its “Paramahansa Yogananda” service mark by using those terms, and Ananda’s use had “diluted” or “tarnished” SRF’s marks; Ananda also infringed SRF’s copyrights by quoting things that Yogananda had said in numerous books, magazines, and talks; Ananda violated SRF’s exclusive right to use the “name, voice, signature, photograph, and likeness” of Yogananda, who was a “deceased personality” as defined by statute; Ananda copied and distributed, and thereby infringed, seven recordings of Yogananda’s talks made between November 20, 1949 and January 5, 1952; and Ananda used the name “Church of Self-Realization” as a form of “deceptive advertising, unfair business practices, and unfair competition.”
SRF asked the court to order that all of Ananda’s income from the sale of its books, tapes, and services be gathered together and held in trust for SRF ’s benefit. Whatever money Ananda might be making, SRF argued, was attributable to Ananda’s breach of one or another of SRF ’s rights, and Ananda should not be spending this money, but preserving it to turn over to SRF later. To find out how much money that was, SRF needed to do an “independent accounting” of both Ananda’s and Kriyananda’s finances.
SRF requested the court award millions of dollars in damages, and more for punitive damages, against both Ananda and Kriyananda. In addition, at least two injunctions were needed; one right away, and then a permanent one later, prohibiting Kriyananda and Ananda from ever holding themselves out as teaching anything by or about Yogananda. SRF wanted Ananda and Kriyananda to be prohibited from ever using the term “Self-Realization” to describe their religious teachings, and in particular from using the term in Ananda’s name.
Despite complaining about copyright infringements too numerous to list, the complaint made no allegation about any infringement of the Autobiography o f a Yogi , Yogananda’s principal work. Ananda had quoted from it on many occasions, and we were surprised and relieved to see that it was not included. At least we would not need to deal with the Autobiography .
In a paragraph emblematic of SRF ’s vision of itself, the complaint claimed that Yogananda had founded SRF , “under the control and direction of its President and Board of Directors, as the organ through which he desired and intended to promulgate the principles and teachings which he espoused.” Thus, from the beginning of the suit SRF inflated the importance of the corporation, and minimized the role of Yogananda outside the organization. While it was true, as the complaint alleged, that Yogananda was president of SRF for life, he was so much more. He was the guru-preceptor and Self-realized master. He had formed SRF , as well as other organizations, to serve him, not vice-versa. SRF ’s myopic perception of its importance would color positions it took throughout the lawsuit.
One church suing another to stop it spreading the teachings of the guru they both followed did not seem dharmic, but what did I know? If SRF didn’t want to establish World Brotherhood Colonies, why not let Ananda do it? And SRF ’s claims to control the purity of the teachings seemed like sweeping back the tide, as if any organization could now control religious doctrine for long. If there was any question about Yogananda’s actual words and the “purity” of SRF ’s version of those teachings, all SRF had to do was trot out its archived originals. SRF had grown rich as Croesus over the years and could not have been hurt economically by Ananda’s activities. Before Yogananda’s passing, he had famously commented that once he was gone “only love” could take his place. SRF apparently believed in tough love. To make matters worse, we learned from the complaint that SRF had also retained Downey Brand, the largest law firm in Sacramento, to be their hometown boys.
The expanded scope of the lawsuit made us stop and reconsider everything. We reviewed each claim to see what we knew about the facts alleged, and what defenses might be available. It would be costly to guess wrong. But we were plunging too quickly into waters too deep to know our way out yet. If it was illegal for Kriyananda and Ananda to quote their guru, then they were indeed in trouble. But giving up would not solve that problem. Kriyananda could not believe that his guru meant him to be silent. Forward lay the way to the light and I was to blaze the legal path.
With the ranks thus arrayed, gurubais on both sides, the parties agreed to a final meeting to try and avoid the crisis. Even on the eve of a battle one might come to see things in new ways.
Fresno | August 1990
Fresno was a bustling farm town of a quarter million souls, nestled in the southern reaches of the verdant San Joaquin Valley. Known mainly as the home of the Sun-Maid Raisin processing plant, Fresno also provided the last city stop on the road to the Sierra Nevada Mountains and Yosemite National Park. And it happened to sit halfway between the northern Gold Country home of Ananda and the Los Angeles headquarters of SRF . The parties would meet at a downtown hotel, with all the principals present, for a candid discussion on the important issues underlying the complaint. It would start with prayer and chanting, and who knew where it might go?
Living in Palo Alto, I drove separately to Fresno the night before. I had nothing to say, and went only because I had to be there as Ananda’s counsel to help finalize any agreement the parties might happily make. Six months before I didn’t know a thing about SRF . Now, at this meeting, I was going to put faces to the names and personalities I had lately learned so much about. Daya Mata, the third and current president of the organization, her sister Ananda Mata, as well as other “direct disciples” like Uma Mata and Mrinalini Mata, would be there.
During a trip to India in the late 1950 s, someone told Sister Daya, as she was then known, that “Sister” did not sound distinguished enough for the head of Yogananda’s organization. After she returned to California, the board held a meeting and the female direct disciples awarded themselves each the honorary title of Mata (Sanskrit for “mother”), with colorful saris to match. Faye’s sister Virginia, already long known as Mataji, received the new name of Ananda Mata. Some of the monks at SRF had been direct disciples too, including Kriyananda, but they must be content remaining “Brothers.” SRF had become a matriarchy.
On the way to Fresno I passed Christopher Ranch, known worldwide for its garlic, and whose patriarch was one of the founders of the annual Gilroy Garlic Festival. Seven years later a family member, attorney Rob Christopher, would join the Ananda litigation team, and head up the 2002 trial in Sacramento. As the Central Valley unfolded verdant and green, a golden sun setting behind me, I was at peace with the world. And what a world, that I should find myself driving to such a meeting in Fresno. These ladies had each been meditating long hours every day for the last sixty years or so, and collectively carried the wisdom from centuries of studying the teachings. They must be buzzing with their Master’s energy. I wondered if I’d feel it when they entered the room. This was going to be fun.
The meeting next morning was not fun. Daya Mata and Ananda Mata led the SRF delegation, and conferred from time to time with their sister Matas. Some monks were also in attendance, but with no apparent input into what was going on. We had prepared for the meeting with detailed settlement suggestions, written negotiating points, and “fall-back” positions. It was a last chance to avoid the cost and chaos of litigation, and we took it seriously. A large conference room had been reserved, with a table at one end, and after introductions we all took our seats. It started well enough, with Daya Mata leading a prayer and then some let’s-get-comfortable group chanting. Ananda opened the working session of the meeting by offering to give ground and use “God-Realization” instead of “Self-Realization” in its name. A major concession. This was all the letters had asked.
But now the lawsuit embraced much more. SRF would not budge from its expanded demands stated in the complaint. It quickly became apparent that SRF looked upon Fresno as the last opportunity for an errant disciple to “come to Canossa” and kneel in the snow of their love and forgiveness. If Kriyananda stopped using “Self-Realization” and his Master’s name, and disavowed any connection to his Master’s line of teaching, then he could go in peace. The meeting was over as soon as it began, but dragged on for hours as Ananda probed in vain for some compromise. There had been no buzz, and it seemed a long drive with little to show for it. But I had seen the assembled Matas strut their stuff, playing oriental in their pastel saris . It had been all decorous and polite, and the ladies seemed nice enough, but when Fresno failed they let slip the dogs of law.
SRF Makes Its Move | September 1990
SRF filed a motion for a preliminary injunction in September 1990 , the month before our first scheduled court appearance. It asked the court to enjoin, or prohibit, Ananda from using not only the name “Church of Self-Realization,” but also the “service mark” Paramahansa Yogananda. Ananda should not be able to use Yogananda’s name in connection with the sale of goods or services—by which SRF meant Ananda’s religious ser vices and programs. This was the first of many motions that explained SRF ’s mission in purely commercial terms. SRF could have been selling “Yogananda” brand shoes as well as Self-realization—it was all about the brand.
SRF ’s motion included a declaration from a Carolyn McKean of Portland, Oregon. Her declaration stated that she had once bought something from Ananda thinking she was buying it from SRF , and when she called Ananda to clarify, she became confused. This declaration provided the lynchpin for SRF ’s claim that Ananda was intentionally trying to pass itself off as being affiliated with SRF . SRF also offered this evidence to show that consumers were confused by the similarity in the names of the two organizations. Just before, and for a while after, the McKean declaration Ananda had been receiving telephone calls from people who would state that they were confused about the differences between SRF and Ananda, and ask if the two organizations were the same, or affiliated in some way. The calls were so suddenly numerous, and surprisingly similar, that we knew SRF had some new iron in the fire. Ananda members who staffed the telephones were advised to answer all inquiries truthfully, but carefully, and keep track of all calls concerning confusion. After about six months, when the callers failed to glean any misstatements that SRF could use to advantage, the calls stopped as suddenly as they had begun.
We responded to SRF ’s request for an injunction with what we had, but it amounted to simply denying SRF ’s evidence and pointing to the Constitution. Without yet obtaining any information from SRF , we could only react to what SRF said. The allegations were so numerous and the issues so unusual that I could not grasp them quickly or well enough. We submitted our papers and hoped for the best.
The First Courthouse | October 1990
The Federal Courthouse in Sacramento was in the middle of its own changes, and in 1990 consisted of temporary chambers on several floors in a converted office building on Capitol Mall, a few blocks down from the Capitol Building. The retrofit showed its age but would have to do until the new courthouse could be built. For much of the case, therefore, we stayed at the Holiday Inn on J Street in preparation for our early morning court appearances. We would meet in the hotel restaurant before each session for breakfast and some last minute strategizing. I enjoyed the five-block walk en masse to court, the Capitol gleaming under the morning sun. Good times. Our case lasted so long that when the trial took place twelve years later, it would be on the eighth floor of the new Federal Courthouse.
In the Federal District Court a new case filing is randomly assigned to a judge, who thereafter handles all aspects of the case from hearings and rulings along the way, to the trial itself. If a case is sent back to the trial court after appeal, it returns to the same judge. Federal judges are appointed by the president, and once approved by Congress they serve for life. Given their tenure and power, they often develop into independent thinkers with forceful personalities.
On the morning of October 12 , 1990 , we stood for the first time before Judge Edward J. Garcia, and took the measure of the man who would decide Ananda’s fate. Garcia had then been a federal judge for six years. He started off in the Sacramento County D.A.’s office, and rose to become Chief Deputy District Attorney. Governor Reagan appointed him to the Municipal Court in 1972 , and twelve years later President Reagan elevated him to the federal bench for life. Raised in the Sacramento area, Garcia played baseball as a kid on the north side of town. Even in his sixties he swung a mean bat. The available published profile of Garcia painted a picture of an old school, no-nonsense judge who controlled his courtroom with a stern demeanor. He was known to have reduced counsel to tears, and to hold strong opinions of cases and lawyers who appeared before him. We were concerned that if he formed an initial negative opinion of Ananda we would have a hard time turning him around.
True to reports, Garcia ruled his demesne with sharp eyes and cutting words. His massive wooden bench seemed taller, more formidable, than usual. And he did not suffer fools, or coddle the inexperienced, or anyone else who showed less that complete candor. Our matter came up later on that morning’s calendar, so we had an opportunity that first day to see him dressing down lawyers to the point that one indeed started to cry. Yikes. I never breathed easy in front of Garcia, even later in the case when he was consistently ruling in our favor. But I appreciated the speed and efficiency with which he handled a heavy caseload. He would complain from the bench about the length of our papers, and threaten to impose page limits on the next filing, but he never did. He read everything we gave him and gave us back detailed and considered opinions.
Chapter 3
Stumbling Off the Block
October 1990
We had not anticipated such an omnibus complaint, and before we could come to grips with it, SRF followed up with a well-crafted motion for a preliminary injunction. This motion clearly had been in the works for some time, and painted the parties as simple business competitors, in the niche market of Yogananda-branded Self-realization goods and services. SRF claimed to own all the tangible and intangible rights concerning Yogananda, and portrayed Ananda and Kriyananda as late-on-the-scene infringers. Ananda was supposedly pretending to be affiliated with SRF , while Kriyananda was selling some second-rate religious product pretending to be SRF ’s real McCoy. SRF said it needed an injunction to stop Ananda’s palming off, and to staunch the damages that would otherwise flow from acts of infringement “too numerous to recite.” The motion may have been smoke and mirrors but our response failed to persuade.
Garcia Gives SRF an Injunction | October 1990
That October morning Garcia granted most of SRF ’s requested injunction. He ordered that, until time of trial, Ananda could not ( 1 ) use “for any purpose whatsoever” the name “Church of Self-Realization” or any other name similar to SRF ’s various Self-Realization and Yogoda Sat-Sanga names, or ( 2 ) use the name Paramahansa or Paramhansa Yogananda “as or in connection with the name of defendant’s organization.” Ananda must change its name and be very careful about its new one.
On a happier note, Garcia did not grant SRF ’s request for an injunction preventing Ananda from using any of the works in which SRF claimed to hold a copyright. Garcia later explained that he felt “compelled” to limit the injunction in this way because that portion of the relief could “curtail defendants’ religious practices.” This proviso was important, but little comfort in the moment.
We conducted a post-mortem of the ruling over lunch and I gave the necessary analysis of this major setback early in the case. Judges do not hand out injunctions for the asking, and Garcia’s ruling indicated he thought SRF had a good case. He had already determined that SRF would probably win, and that it needed immediate protection against Ananda. We were in trouble. To win now, we must convince Garcia that his initial take on the situation was wrong. Although SRF , as the plaintiff, still carried the burden of proof for each of its claims, that burden had now effectively shifted to Ananda. Before departing our separate ways that day we agreed to think through the next steps carefully, and talk soon.
My route back to the office through Stockton gave me a good two hours for tortured introspection. I had been entrusted with an almost sacred task, and stumbled badly. If these Ananda people thought I could help them, maybe they were not as smart as they looked. They had backed the wrong horse, but luckily we were not yet midstream. How could I have been so wrong, and SRF now so close to victory?
Garcia’s follow-up written order in November provided the opportunity for a heart-to-heart talk with Kriyananda and the community leaders about how the case was too much for me. We found ourselves pitted against two giant firms while I was struggling to understand decades of history and complicated federal and state legal issues about nine different claims. It was too daunting, and more than I, a sole practitioner, should even attempt to handle. In fact, to put it bluntly, I had been “outgunned.” There is no dishonor in acknowledging reality, and regrettably, I must step aside, but would be happy to help in the search for a more suitable firm.
Kriyananda responded that they understood the personnel imbalance, and how we needed more warm bodies on Ananda’s side of the legal table. But Kriyananda saw something happening that I did not, and he wanted me to stay. It wasn’t about me, he explained. It was about what God and guru were doing here, and I guess I was a cog in that bigger machine. Still, they should have replaced me. But Kriyananda wanted me to stay because, in his words, I was “dharmic” and a “man of integrity,” and I could hardly disagree.
Instead, I would be given help.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents